

联合应用参麦注射液治疗磺脲类继发失效的老年 2 型糖尿病的临床观察

郎 珐 项祖闯 蔡慎初

老年糖尿病患者的人数比非老年人高 7 倍以上，并有广泛的临床并发症，严重地威胁着老年人的生命与健康。我院中医病房自 1997 年起对磺脲类继发失效的老年 2 型糖尿病，同时并发较轻的脑血管病的患者，在服用足量磺脲类药物的基础上联合使用参麦注射液进行康复治疗，取得良好疗效，现总结如下。

资料与方法

1 临床资料 44 例均为本院住院患者，符合 WHO 确定的 2 型糖尿病诊断标准，并符合 1981 年全国糖尿病协作组会议修订的老年糖尿病诊断标准。同时符合以下入选条件：(1) 2 型糖尿病病程 >1 年，年龄 >60 周岁；(2) 并发脑血管病已 3 周以上，患肢肌力不低于 III 级；(3) 排除感染等其他应激因素、服用其他升糖药物等因素；(4) 未使用胰岛素治疗；(5) 服用磺脲类药物初期有效，但长期服用后疗效逐渐下降，直至磺脲类药物已达到最大剂量（达美康 240 mg/d，格列吡嗪即美吡达 30 mg/d），并且治疗已持续 3 个月以上，空腹血糖仍 >10 mmol/L 或餐后 2h 血糖仍 >13.9 mmol/L，而糖基化血红蛋白（HbA_{1c}）>8.5%。将 44 例等量随机分为参麦组和对照组，对照组 2 例因肺部感染中止观察，参麦组 22 例中男性 13 例，女性 9 例；年龄 60~75 岁，平均 (66.0 ± 4.7) 岁；病程 3~12 年，平均 (6.6 ± 2.7) 年；其中多发性腔隙性脑梗塞 17 例，脑梗塞 5 例。对照组 20 例中男性 13 例，女性 7 例；年龄 60~77 岁，平均 (66.1 ± 4.3) 岁；病程 2~12 年，平均 (6.4 ± 3.2) 年；其中多发性腔隙性脑梗塞 16 例，脑梗塞 4 例。两组临床资料比较，具有可比性 ($P > 0.05$)。

2 治疗方法 两组病例均由本院营养科提供糖尿病饮食，每日定时功能锻炼，口服达美康 80 mg，3 次/d 或格列吡嗪（美吡达）10 mg，3 次/d，使用胞磷胆碱 0.5 g 加入 250 ml 生理盐水中静脉滴注，每日 1 次，均连续 12 周。

参麦组在上述治疗基础上，加用参麦注射液（深圳南方制药厂·雅安三九药业有限公司生产；每毫升含有有效成分：人参皂甙 3.5~5.0 mg，麦冬皂甙 0.06 mg，麦

冬黄酮 0.1 mg；每毫升含生药：人参、麦冬各 0.1 g）50 ml 加入 250 ml 生理盐水中静脉滴注，每日 1 次，均连续 12 周。

3 观察项目及检测方法 在治疗前及治疗 6、12 周各测定空腹血糖，餐后 1、2h 的血糖（采用 Beckman 自动生化分析仪）；治疗前后测定 HbA_{1c}，（采用德国 DCA - 2000 分析测定仪）、空腹胰岛素（IRI，采用放射免疫法测定），肝、肾功能各 1 次。

4 统计学方法 计量资料采用 *t* 检验。

结 果

1 疗效判定标准 参照北京医院老年糖尿病糖代谢控制参考标准⁽¹⁾，空腹血糖 <8.3 mmol/L，餐后 2h 血糖 <13.9 mmol/L，HbA_{1c} <9% 为满意控制。

2 治疗结果 参麦组治疗结束时的满意控制率即有效率为 72.7% (16/22 例)，对照组仅 1 例 (5%) 达到满意控制。

3 两组治疗前后各项指标比较 见表 1。

治疗前两组的空腹和餐后 1、2h 的血糖、HbA_{1c} 及空腹胰岛素差异无显著性。参麦组经 6 周治疗后，空腹血糖明显降低，12 周时虽有继续下降趋势，但与 6 周时比较，差异无显著性；餐后 1、2h 血糖 6 周时即已明显下降，12 周时进一步下降；治疗后的 HbA_{1c} 也明显低于治疗前，空腹胰岛素高于治疗前；对照组的空腹血糖餐后 1、2h 血糖在治疗前，治疗后 6、12 周并无明显差别，HbA_{1c} 和空腹胰岛素与治疗前亦无明显变化，与参麦组比较，除第 6 周餐后 1h 血糖外，第 6、12 周，对照组的空腹和餐后 1、2h 血糖及 HbA_{1c} 差异有显著性 ($P < 0.01$)。

讨 论

磺脲类继发失效的老年 2 型糖尿病，胰岛素释放和对胰岛素的敏感性均显著低于非老年 2 型糖尿病磺脲类有效的患者。参麦组在治疗后，空腹血糖和 HbA_{1c} 显著下降，空腹胰岛素浓度上升，同时空腹胰岛素与空腹血糖之比 (IRI/GS) 增加更为显著，即空腹血糖下降率比空腹胰岛素上升率相对较大，说明参麦注射液不仅能增加胰岛素的释放，同时能增加胰岛素的敏

表 1 两组治疗前后各项指标比较 ($\bar{x} \pm s$)

组别	例数	空腹血糖		餐后 1h 血糖		餐后 2h 血糖		HbA _{1c}		空腹胰岛素	
		(mmol/L)	(mmol/L)	(mmol/L)	(mmol/L)	(%)	(%)	(%)	(%)	(mU/L)	(mU/L)
参麦	22	治前	9.7 ± 2.0	15.4 ± 3.3	17.0 ± 2.8	10.2 ± 1.4	—	—	—	16.8 ± 6.2	
		治后 6 周	7.4 ± 1.3 [*]	13.2 ± 3.4 [*]	13.4 ± 2.6 [*]	—	—	—	—	—	
		治后 12 周	7.2 ± 1.9 [*]	11.8 ± 3.3 [†]	12.1 ± 3.0 [†]	8.0 ± 1.5 [*]	—	—	—	19.7 ± 6.8 [*]	
对照	20	治前	9.9 ± 1.9	14.8 ± 3.2	16.2 ± 2.9	10.0 ± 1.4	—	—	—	17.2 ± 7.9	
		治后 6 周	9.5 ± 1.9 [*]	14.7 ± 3.6	16.4 ± 3.2 [*]	—	—	—	—	—	
		治后 12 周	9.8 ± 2.0 [*]	15.0 ± 3.1 [*]	16.4 ± 3.0 [*]	10.1 ± 1.9 [*]	—	—	—	17.5 ± 6.4	

注:与本组治疗前比较,^{*} $P < 0.01$;与治疗后第 6 周比较,[†] $P < 0.05$;与参麦组同时相比较,^{*} $P < 0.01$

感性,改善胰岛素抵抗。

治疗磺脲类失效目前往往选择注射胰岛素,但老年人对低血糖的耐受性差,极易发生低血糖反应,且短时间难以纠正,胰岛素过量为主要诱因。现代药理研究证实,人参所含人参皂甙可降低血糖,麦冬所含皂甙有降低血糖作用,促进胰岛 β 细胞恢复,并增加肝糖元。临床证明参麦注射液治疗脑梗塞疗效良好⁽²⁾,且降糖效果明显⁽³⁾。本项临床观察进一步说明:参麦注射液对磺脲类失效的老年 2 型糖尿病有平稳降糖作

用,是一种安全有效的治疗方法之一。

参考文献

- 胡绍文,郭瑞林.实用糖尿病学.北京:人民军医出版社,1998:110.
- 项祖闻.参麦注射液治疗急性脑梗塞 36 例疗效观察.浙江中医学院学报 1997;21(3):29.
- 刘启泉,张庚良,肖彦玲.参麦注射液治疗非胰岛素依赖型糖尿病 50 例.中国中西医结合杂志 1996;16(10):584.

(收稿:2000-06-30 修回:2000-08-10)

联合应用双黄连粉针剂超声雾化吸入治疗毛细支气管炎疗效观察

朱琳

结果

1 疗效标准 显效:超声雾化治疗 3 天,喘憋消失或极轻微,呼吸次数降至正常,双肺哮鸣音完全消失或基本消失,咳嗽、发热、腹泻明显减轻或消失者;有效:雾化治疗 5 天,喘憋明显缓解或消失,肺部哮鸣音基本消失,呼吸次数正常;无效:超声雾化 5 天,喘憋不改善,呼吸仍增快,肺部喘鸣音未减少,病情无变化者。

2 结果 治疗组 117 例,显效 81 例,占 69.2%,有效 32 例,占 27.4%,无效 4 例,占 3.4%,总有效率为 96.6%;对照组 112 例,显效 54 例,占 48.2%,有效 50 例,占 44.6%,无效 8 例,占 7.1%,总有效率为 92.9%;分别对两组显效率及总有效率做 χ^2 检验,显效率 $\chi^2 = 5.24$, $P < 0.01$,双黄连组显效率明显高于病毒唑组,总有效率 $\chi^2 = 1.39$, $P > 0.05$,两组差异无显著性。

讨 论 毛细支气管炎属于中医喘嗽范畴,是因外邪侵犯于肺,痰热壅盛,肺气闭塞所致,治宜宣肺定喘,清热化痰为主。通常采用维生素 K₃、激素、糜蛋白酶等超声雾化吸入治疗毛细支气管炎。中药双黄连粉针剂由金银花、黄芩、连翘组成,具有清热解毒,轻宣透邪的作用,并以雾化形成微细的湿润颗粒,直接作用于肺部病变部位,达到了清热解毒,化痰平喘行气活血的作用,病毒唑、双黄连超声雾化治疗毛细支气管炎二者总有效率差异无显著性,但双黄连却有显效率高,疗程短的特点,因此,双黄连粉针剂超声雾化吸入治疗毛细支气管炎是一种值得推广的有效方法。

(收稿:2000-05-08 修回:2000-07-10)